

# 督查 专报

领导批示：

第 20 期

---

凌源市人民政府督查室

2019 年 11 月 18 日

---

## 关于全市秸秆禁烧工作落实情况的督查专报

按照市领导指示，市政府督查室于 11 月 1 日—11 月 10 日对全市各乡镇街落实秸秆禁烧工作情况进行了专项督查。现将具体情况汇报如下：

### 一、基本情况

从督查情况看，各乡镇街对该项工作都引起了足够重视，均采取了一些强有力措施来保障秸秆禁烧工作：一是制定禁烧方案，成立领导组织；二是实行包村责任制，落实责任，并选派多名干部包村驻点，对村、组进行督查指导；三是与村、组签订目标责任书，细化目标任务，并采取严厉的奖惩措施；四是出动人员和清运车辆迅速对堆放秸秆、杂草等进行清理；五是各乡镇街均细化了网格化禁烧包保制度，把地块包保责任落实的人头上。例如：东城街道办事处在醒目位置设立了永久性宣传牌；宋杖子镇通过

学生给家长带宣传材料，家长签回执的“小手牵大手”活动，帮助家长提高认识；牛营子乡将护林防火和秸秆禁烧工作结合，由护林员不定期巡查，发现火点立即取证，并予以处罚。城关街道办事处、南街街道办事处、北街街道办事处、红山街道办事处、兴源街道办事处、热水汤街道办事处、凌北街道办事处耕地较少，秸秆禁烧工作压力较小，督察期间未发现火点；小城子、万元店、四官营子、四合当、大王杖子、宋杖子、三十家子等乡镇畜禽养殖业较多，秸秆利用率较高。截止目前大多数乡镇地块秸秆已处理完毕，发生秸秆焚烧几率较低。

## **二、存在问题**

部分乡镇街领导思想认识还不够到位。对秸秆禁烧工作的认识不明确，没有及时进行安排部署或只停留在一般要求上，导致工作被动。2019年秋季，国家卫星遥感监测系统监测我市共14处火点，分别位于我市北炉、刀尔登、三道河子、大河北、佛爷东等乡镇，多数因燎荒引起。我市靠南乡镇百姓历来有私烧秸秆的习惯，认为存秸秆在春节期间有火灾风险。虽然各个乡镇街对秸秆禁烧工作非常重视，但是仍然存在秸秆焚烧现象。同时，值此天干气躁的季节，各乡镇街不同程度存在秸秆乱堆乱放的现象，仍有隐患。结合农村人居环境整治工作，在环境卫生方面仍需加强，

## **三、督查建议**

**(一)加强组织领导。**各乡镇街领导要认真履责、主动作为，要把此项工作逐级落实到人，实行三级包保制度。

**(二)强化宣传教育。**把禁烧秸秆和提高群众环保意识结合起来，和宣传法律法规结合起来，不断创新宣传形式，充分利用网络、公告、宣传栏、标语、走访和会议等载体，将秸秆禁烧工作的相关精神宣传到家喻户晓，不留死角。

**(三)加大巡查力度。**进一步扩大巡查范围，全面掌握秸秆禁烧动态，督促村、社区把工作抓实。认真开展自查，消除死角。各地对违反秸秆禁烧规定的行为要及时报告公安、环保部门进行依法查处，进行公开曝光。

**(四)提高秸秆利用率。**一是秸秆用于饲养畜禽外，对重点区域实行秸秆还田政策，加大秸秆利用力度；二是积极研究推广秸秆深加工工艺，例如：秸秆颗粒、秸秆生物质取暖等。发展新型能源，促进秸秆的综合利用。